

温暖抚顺 芬芳百年

——记哈尔滨市抚顺小学校



打开尘封的记忆,温暖的故事,讲述着一所百年学校的发展历程。

翻开历史的画卷,沧桑的容颜,传承着一所百年学校的文化脉络。

在哈尔滨市道里区的东南角,有一所典雅、素朴、温润的百年老校,她始建于1901年,是清末废科举、兴学堂时,哈尔滨最早创办的小学之一,当时名为“抚顺街国民高级学校”。学校从清朝、民国时期、共和国一路走来,见证

着这座城市兴衰。一个世纪的风雨不但铸造了她悠久的历史,更积淀了丰厚的人文底蕴。她就是哈尔滨市抚顺小学校。

她经历岁月沧桑,峥嵘绽放,在教育洪流中砥砺前行,多次获国家级、省市级殊荣。2008年,在道里区中小学构架调整过程中,学校与原地德里小学合并,并于2010年10月13日喜迁新址,承载着百年历史的抚顺校园厚积薄发,重焕新颜。近年来,随着学校办学质量不断攀升,师资力量持续增强,社会美誉度不断提高,生源稳步提升,现拥有抚兴街23号、大民兴街158号两处校区,47个教学班,师生2000余人。师资力量雄厚,省级学科骨干教师3人,市级学科带头人3人,市级骨干教师19人,区级骨干教师31人,区级科研骨干教师16人,获得省、市优秀教师、市区优秀班主任达30余人次;教师多次在国家、省市各级各类教育教学中获奖;学校连续召开国家、省市现场会十余次;学校还被省市教育部门优选为中外交流学校,每年都会与国外学校师生进行学习交流。

学校始终站在教育发展的前沿,以办人民满意教育为宗旨,为每一名师生健康幸福成长奠基。学校持续积淀着“和羹之美在于合异”的学校文化,以“实施自然教育绽放生命活力”的特色建设,尊重师生个性,放飞自然天性,凸显“求真求实 求精求新”的校风,“知行合一 学做相融”



的学风和“以爱育爱以智启智真爱无限智慧无限”的教风,从一切为了孩子的角度出发,让学生在健康快乐的成长。走“自然教育”之路,做“自然教育”的践行者和推动者,是抚顺小学校不变的理想和追求,让每一名师生能够健康幸福的成长是抚顺“自然教育”的最终体现和归宿。开放包容,求同存异,各种思想、观念、课程、活动、文明和谐共存,互学互鉴的氛围也是抚顺小学多年得以发展和辉煌的文化积淀和原因。

海不择水,故能成其大,抚顺的百年历史,就是一部汇涓流、战风浪、纳百川的发展史。经历了战火洗礼、城区改造、学区调整,无数次的岁月更迭,抚顺依旧在这里!“全国语言文字规范化示范校”“全国足球篮球基点校”

“黑龙江省标准化学校”“黑龙江省体育工作先进集体”“黑龙江省绿色学校”“黑龙江省劳动教育跟岗研修、教学观摩基地”“黑龙江省德育红日子工程红色基因传承校”及“办学质量提高奖”等荣誉的取得就是对历史最好的答卷。作为“两自一包”改革学校,教师乐教善导,学生品学兼优,我们遵循教育教学规律,落实立德树人根本任务,实现“五育并举”,多学科在国家、省市级大赛中捷报频传,充分展现了抚顺教师卓越的专业素养。如今,抚顺人正迎着新一轮的朝阳,恪尽职守、求真务实、开拓创新,坚持以“实施‘自然教育’,绽放生命活力”的特色办学理念,共同描绘学校发展的崭新蓝图!



平实中的温暖 平淡中的坚守

——哈尔滨市第一五六中学校教师郝金芝先进事迹



郝金芝,出生于1980年6月,中共党员,高级教师,市级骨干教师,冰城卓越教师,现任哈尔滨市第一五六中学校九年七班班主任兼数学教师,教学教研组长、九年级备课组长。工作二十三载,多次荣获哈尔滨市新时代“四有”好老师、哈尔滨市教育系统“四有”好老师、哈尔滨市教育系统“身边好老师”、市优秀教师等荣誉称号。2024年被推荐获得全国优秀教师的殊荣。

以德修身 爱润其心 做教坛赤诚人

郝老师深知,高尚的道德情操是教书育人的前提条件,始终做到以德修身、以德服众。她坚持爱的教育,引导学生、塑造学生、改变学生、发展学生。冬天,她给值日的学生打来热水,帮他们洗抹布,给他们暖手;端午节,她亲手给孩子们包粽子;儿童节,她给孩子们分享小礼物;她也和所有家长一样陪孩子们参加中考,挤在考场的门外张望、期待……在孩子心中,郝老师能给他们像妈妈一样温暖的关爱,像朋友一样体贴的关怀,像法官一样无私的威严,就是这样的她深受学生的喜爱和欢迎。郝老师在教育工作中以爱润其心,以言导其行,教给学生做人的道理,增强学生前进的动力。最让人佩服的是她班级管理有章法,调皮的学生到了她手里,都变得听话了。

精心教学 提升能力 做教学有心人

在教学中郝金芝老师以学生为主体,注重培养能力,提高数学素养,充分调动学生的积极性、主动性,鼓励学生动手、动脑、动脑全方位参与学习。在平时的教学中,郝老师面向全体学生,重心下移,因材施教,培养学生关键能力,落实核心素养,使

潜心教研 求实奋进 做教改创新人

郝金芝老师将多年的教学实践和积累,多次以公开课的形式展示在全校、全区、全市乃至全国。同时将自己的心血汇集成一篇文章,凝结在一次次讲座中,在校本研修、教师研训活动中发挥示范和辐射作用,成为哈尔滨市数学名师工作室的核心成员,并成立了自己的校级名师工作室,为青年教师的成长和发展起到

每位学生都能在他原有的基础上提高,做最好的自己。在课堂上,她善于打破常规,突破传统观念,以学生为中心,以活动为中心,注重学生创新能力的培养,使学生具有一定的数学视野,具有敏锐的洞察力和丰富的想象力,形成教学思维习惯。

引领带头作用,为省、市、区的教学改革做出诸多贡献。

二十三年的风雨兼程,没有豪迈壮烈的语言,没有惊天动地的故事,但我们依然会有一种感动,为那平实中的温暖,为那平淡中的坚守,更为郝金芝老师对工作、对学校、对每一位学生那饱满厚重且热辣滚烫的爱……



岁月悠悠 师恩难忘

——桃李四十年,共忆铁岭教师的青春与情怀

在那悠长岁月的画卷里,第40个教师节悄然绽放。哈尔滨市铁岭小学的老教师们,特别是在教育岗位上默默耕耘了三十五年以上的老教师们,成为了一抹动人的风景线。他们用自己的青春年华,书写了对教育事业的无限忠诚与热爱,用实际行动诠释了“让映山红精神看见每一位孩子生命的成长”这一深刻办学理念。



刘宏伟老师,从教38年。“铁岭”于她而言包含了太多意义。她由儿时的铁岭学子成为今时的铁岭教师,“铁岭”这个名字已经融入她的整个生命中,38年的教师生涯让她感受到了作为一名教师的幸福感:它来自于课堂上孩子们闪亮的眼眸,精彩的回答,沉甸甸的收获!它来自于家长信任的目光和肯定的话语!它来自于多年后相遇时的一句“老师好”!在奉献与收获之中,刘老师感受到了无以言喻的辛劳与香甜……



赵丽蓉老师,从教37年。最美的花,总是开在最安静的地方,润物无声。俯首耕耘37载,青丝已成白发,但她时刻铭记自己的职责与使命,立德树人,铸魂育人,塑造学生良好的品格,培养学生的综合能力,使他们成为建设祖国的栋梁材。用实干诠释初心,用担当践行使命,赵老师将用一生的爱照亮孩子们成长的路!



穆玉梅老师,从教35年。耿耿园丁情,拳拳育人心。任凭岁月更迭,世事沧桑;任凭青春流逝,憔悴容颜,她依然不忘初心,牢记使命,躬耕三尺讲台,甘做一世园丁;满怀一腔热血,苦育春风桃李。年复一年,她在教育这片广袤的沃土上默默耕耘三十五载,把爱无私地奉献给每一位学生,照亮了他们前行的道路,用情怀和责任谱写一曲教书育人的华美乐章!



马燕茹老师,从教35年。以爱育爱,静待学生如花般绽放;经典阅读,让传统文化滋养孩子心田,提升思维能力;体育锻炼,增强心智,磨砺意志,传承中华强国精神。育人路上,她不仅是知识的传递者,更是美的引路人,未来会继续提升学生审美鉴赏,让心灵之花绽放得更加绚烂多彩。



姚颖老师,从教36年。在孩子们面前,她甘作辛勤的园丁,用爱心浇灌百花;在教师们面前,她甘作晶莹的雨露,用深情滋润同伴;在学校建设面前,她甘作无怨无悔的孺子牛,为学校默默奉献。她是一位有思想、有魅力、有内涵、有作为的好校长,不忘初心、不辱使命。坚定“让映山红精神看见每一位学生的生命成长”之信念,为铁岭小学倾情付出,用执着与坚守诠释人民教师的责任与担当。



马立新老师,从教36年。三尺讲台,三十六载,从懵懂热烈到温馨从容,从教学新人到名师,流逝的是时间,改变的是身份,不变的是教书育人的初心使命和振兴教育的责任担当。教育历程中以“学高为师,德高为范”为座右铭,在教育沃土上辛勤耕耘着。一路走来,他的身后留下一串串坚实的脚印,写满了勤奋、谦逊、豁达、务实……为教育事业增添了一抹亮丽。



尚亿楠老师,从教35年。它以实际行动践行着爱的教育,以奉献之心、理解之心、平等之心和宽容之心对待着每一个学生。星辰作伴,踏月而行;春风化雨,润物无声。时光荏苒,她将最美的青春年华和最好的自己奉献给了自己深深挚爱的三尺讲台,奉献给了爱的学生们。“以教书为职责,以育人为使命”是她从教生涯的真实写照。



付永红老师,从教35年。她以勤恳的态度和智慧的方法,赢得家长信赖与学生喜爱。在学生心中,她如妈妈般亲切;在家长眼里,她是真诚的好友。多年来,她致力于润物无声地培养学生良好品质,秉持为人师表、身正为范的理念。她用阳光心态感染身边人,以满腔热情在教育之路上春风化雨。35年的坚守,她见证了无数孩子的成长,用爱与责任书写着教育的光彩篇章。



于健老师,从教35年。这是她一生挚爱的教育事业,在美育舞台上她有她对教育事业的热爱与承诺,有她愿为此奉献终身的决心。每当学生们因唱好一首歌而露出可爱笑容时,她便感受到满满的幸福感。她愿意始终为教育事业奉献全部青春与热血,共同谱写教育事业更加辉煌的篇章!

映山花开,初心不改。这些工作在教育一线35年以上的铁岭教师们始终铭记“铁骨丹心,栖志秀岭”的铁岭精神,他们是教育事业的忠诚守望者,坚持以实际行动诠释“为党育人,为国育才”的崇高初心和神圣使命。时值第40个教师节,在这里祝愿所有奋斗在一线的人民教师:教师节快乐!